

踏韵而来
在新的历史

温州人正善



志愿者服务。

本报记者 徐齐

在经济领域,有个词叫“温州模式”——它的背后,是千万温州人用自己的勤劳、智慧和勇气演绎着的创富故事。

而近些年,在另一个截然不同的领域,温州人正创造着一个令人瞩目的高度。

从不顾个人安危跳入水中救出他人小孩的“最美教师”胡小丽,到急走千里热血救人的“最美女孩”毛陈冰;从遍布街巷的义卖茶点,到“7·23”雷雨夜的献血长龙;从出租车志愿者的爱心护考,到“善行天下”的明眸工程……数据显示,近三年来,温州入选“浙江骄傲”的人数连续三年居全省第一,19人入选“中国好人榜”,其中,仅2013年就有17人入选。

道德之美,如涓涓细流,汇聚成河,奔腾于东瓯大地;文明之花,如群英绽放,开遍城乡田野。

如果说,30多年前,改革开放初期的温州人书写的是一本创富传奇,那么30年后,“富而好礼”的温州人正以良知和行动书写着人间大爱,谱写着文明之歌,传唱于浙南大地。

他们汇成“最美”风景

今年秋天,一位女性的名字在瓯江边传唱。她叫胡小丽,瑞安一名普通的幼儿园教师。国庆那天,她带着女儿到瓯江边玩。一名8岁男童突然不慎落水,危急时刻,胡小丽忘记了一切,甚至顾不上自己不会游泳,跃入江中救人。潮水汹涌,孩子获救了,胡小丽却失去了生命。

记者在深入胡小丽亲友、同事采访时发现,这位典型的温州女性,生前淳朴善良、爱岗敬业、孝敬父母、挚爱孩子。事实上,在温州,有许多像胡小丽一样可爱的普通人,他们共同守护着一座温暖之城。

痛失3个儿子,却主动背上儿子们80多万元债务的八旬老人吴乃宜;用一生承诺,替战友尽孝的周跃南;面对30万元巨款毫不动心的环卫工人张红军……

德不孤,必有邻。温州的“好人现象”,不是一个孤立的现象。“温州好人”出现井喷,其源头是扎入民间的德善之根。

在温州市区华盖山东麓有一座亭子,面积不大,名声很大,这就是温州的民间慈善地标红日亭。夏烧伏茶、冬施热粥,红日亭文化在40多年的传承与接力中焕发出勃勃生机。而今,温州的大街小巷有着500余个伏茶点,形成了温州特有的“温情地图”。

这种温情的力量,起初看来并不起眼,但它蕴藏在城市的每个角落,只要一遇到困难灾难,就自觉凝聚成团,爆发出巨大的正能量。

“7·23”动车事故发生时,正是一幅民众救援群像让世人有了新认识——许多人第一时间赶赴事故

现场,成为首批救援力量;有的人从四面八方涌进血站,为伤员献上救命的鲜血;有的人每天守在医院,看望伤员、端茶送饭、嘘寒问暖……每一个温州人,都用自己微小而坚定的行动,传递着爱心和社会正义。

记者手记:

道德的光芒,犹如黑暗中的灯塔,照亮了前行的道路,唤醒了人们的内心世界。如今,在温州,勇敢、善良、友爱、诚信、勤俭、孝敬等一批批道德模范不断涌现,推动了另一个“温州模式”——道德高地的崛起。

切身感受美的存在

“如果把好事坚持做几十年,你们会去做吗?可能很多人都会迟疑。而我要讲的这位‘最美洞头人’却用50年去做好一件事——坚守孤岛,治病救人。”这是今年10月,“最美温州人”宣讲团走进康奈文化礼堂的一幕。讲述的,是孤岛医生周明福、边防警察钟文力、企业家虞一杰、交警陈文波四位“最美温州人”的人生故事。

宣讲团成员的演讲,不时被会场热烈的掌声打断。一位康奈集团员工在微信里写道:“听着他们的故事,我也积蓄了满满的正能量。今后,也要将这份能量传递出去。”

“城市发展,经济、文明是两翼,绝不能一手硬、一手软。这些年来,市委市政府一直在思考如何协调推动物质文明和精神文明发展,让两者共同进步。”温州市委书记陈一新说。

温州以社会主义核心价值观体系为主要内容,开展了多种多样的实践活动,发动市民参与其中,切身感受美的存在和力量。

温州在全市建起309家文化礼堂、2000多个道德讲堂,每月都展开“走进身边最美温州人”的宣传活动。在温州大街上,近1700辆公交车上印着“最美温州人”的公益宣传图片,30个大型LED显示屏热播“最美温州人”公益宣传片。

“仓廩实而知礼节,温州人是市场经济的先驱,率先富起来的温州人,正在精神领域创建新的标杆。”温州大学教授张小燕认为,30年前温州经济的奇迹与30年后温州道德的“井喷”,都不是偶然,“各种色彩斑斓的文化个性在温州融合,赋予温州人最顽强的生命力,只要遇到一个合适的时机,就会展现出来。在创富方面如此,在道德实践领域亦如是。”

“发端于民间,政府参与有效引导,最终形成合力。”这是温州市作协副主席李涛对温州精神道德领域建设的认知。他举例说,世界温州人微笑联盟的唇裂患儿免费医治征集活动以及王振滔慈善基金会“爱心接力计划项目”等,均是由政府策划设计载体,帮助搭建平台、整合资源,这种慈善的官员联动模式国内罕见。

据了解,近年来,温州推出系

列举措,使学习好人、争做好人、扶持公益成为社会共识。

记者手记:

温州人的创业致富全国闻名。温州人的民间道德力量也尤为活跃。面对这股巨大的能量,政府“顺势引导”,适时扶持引导,水到渠成地推动了道德风气的提升。

美的风尚牵动你我

50岁的庄月妹是温州服装企业的一位女老板。富而好施的庄月妹心中始终有个疑虑:光是布施些财物,就能帮人脱困吗?

2013年3月,庄月妹请来一位讲解“五行孝道”的老师,并邀请了200来位企业界朋友前来听课。没想到的是,这一课程在很多朋友心中产生共鸣。课程结束后,大家组建了一个分享智慧和慈善的公益平台——温州慈善公益志愿者协会。最初40多名成员,大都是温州的企业主。

“人生真正的幸福,在于内心。一个人只有不断地付出和帮助他人,才会吸引、感染更多的人一起共建共享文明成果。”在这一理念推动下,“慈善”成立一年来组织了25场公益讲坛。短短一年间,会员数量增至近600人。

像“慈善”这样抱团行善的组织在温州非常多。目前温州已有志愿者团体2500多家,青年志愿者、巾帼志愿者、夕阳红志愿者等注册人数超过30余万人,“十佳文明市民”、“十佳外来务工青年”成为大众新形象。一系列志愿者活动,有力影响和提升了社会风尚。

苍南县壹加壹应急救援中心在2007年成立之初,主要由120多名出租车司机构成,当时是作为防台应急救援的一支志愿者团队。经过7年多发展,已成长为拥有2000多名志愿者会员的大型公益联合会,下设社区服务、河道清洁、未成年人帮扶、社区矫正、新居民服务等46个专业项目组。

工商局退休干部、爱心璀璨义工队志愿者尹志松告诉记者,退休后,他加入了义工队,仅去年就参加公益活动178次,累计志愿服务780多小时。他不仅一个人参加,还带动一家三代人一起参加。“言传身教中,善良的种子已经在子女心中扎根发芽。”在他身边,已有越来越多的爱心人士加入到助学、文明交通劝导、为温州新居民子女“支教”等公益活动中。

从一个人,到一座城;从一次感动,到一场洗礼。文明,就像春风吹拂着瓯越大地,就像涓涓细流浸润着每个人的心灵。在新的历史时期,温州再次走到了一条快速道上,这条道路通往道德高地,通往一座有梦想的城市。

记者手记:

曾经在创造财富上富有探路精神的温州人,如今正走在探寻人生幸福的一条大道上。他们富而思源,共建共享,在回馈社会中寻找人生的幸福坐标,越来越多的人在这一过程中找到了归属感和幸福感。



吴蓉真:温州市书协常务副主席



公共秩序。



温州慈善地标红日亭落成。



红日亭施粥。



节庆民俗。



最美温州人进文化礼堂巡讲。

韵逸四方

推崇诚信文化

1987年8月8日,杭州武林广场上燃起一把大火,烧了温州产的劣质皮鞋,把“耻辱”二字深深烙印在温州人的心中。自此,知耻而后勇的温州人走上了重建温州信用、重塑温州形象的“诚信”之路。2002年,温州市人大常委会通过决议,正式将8月8日列为温州的“诚信日”。

温州持续12年开展“8·8诚信日”主题活动,在全市范围内开展“诚敬做产品”活动,构建了省、市、县三级信用信息共享机制,多角度、全方位宣传“诚信温商”谢岩斌“诚信老爹”吴乃宜和德汇集团大灾之后勇于承担社会责任等道德诚信典型,引导全社会坚持“诚信立德”。目前,人行温州征信分中心已于去年正式落地,使温州成为全国首个拥有征信分中心的地级市;在全省率先将“三信”创建工作由一个试验区(洞头县)拓展至全市8个县(市),全市新评定信用乡(镇、街道)13个、信用村(社区)646个、信用农户14.16万户;培育浙江省信用管理示范企业46家、浙江省信用管理示范行业6个。

“幸福社区”创建

2013年初起,温州开展覆盖全市789个社区的“幸福社区”创建活动,并选出60个社区进入创建成果的“PK”阶段。创建的好或不好,电话调查的民意结果占到了30%权重;其他的70%,则由考评组按照“自治型、生态型、服务型、文化型、和谐型”5个方面的100多条细则对各社区进行实地调研打分。“幸福社区”创建的好坏,直接与所在乡镇、街道负责人的奖惩任用挂钩。

最美街区榜单

2013年3月起,温州推出每月更新的“美丽温州·最美街区榜”,“秀”出美化整治后的最美街区。该项目由市文明办联合温州日报报业集团共同发起。最美街区每月榜单最终将依据群众呼声来敲定。经申报整理确定候选街区后,每月18日至23日开启网络平台让群众参与投票和评议。每月25日前后,根据网络投票和群众评议情况,结合实际综合评定,确定1至3个街区为当月“美丽温州·最美街区榜”的上榜街区,同一街区不重复上榜。各地上榜情况被纳入城区“两无三化”工作考核;并以奖代补形式对所在街道(镇)给予奖励,每上榜一个街区奖励5万元。

社会公益活动

“明眸工程”自2009年12月开始至今共募集善款2300余万元,资助贵州、云南、青海、四川等地的4000多名白内障、角膜盲等眼疾患者复明。

“世界温州人微笑联盟”项目为全国1000多名儿童实施唇腭裂修补手术,让唇裂儿童重新绽放幸福笑容。

持续开展“道德模范”、“我推荐我评议身边好人”、“感动温州十大人物”、“十大爱心人士”等系列评选活动,评树各类道德典型200多人,其中毛陈冰等2人被授予全国道德模范称号,钱金耐等6人获全国道德模范提名奖,吴乃宜等19人荣登“中国好人榜”。

全市目前有各类志愿者服务队3000多支,志愿服务阵地1000余个,注册志愿者30余万人,每年引导志愿者参与志愿服务40多万人次,参与志愿服务时间达60万小时。

(本报记者 徐齐 整理)



少年官剪纸多漂亮。



诚信晚会。



交通劝导员。